常州市2002~2003年度第一学期期末试卷

高一政治

一、单项选择题（每题1．5分，共18题，27分）

从2002年11月18日起，5元面值的新版人民币正式参与流通。据此回答1——3题：
1．从本质上说，5元面值的新版人民币是

A、纸币           B、货币符号        C、一般等价物      D、商品
2．当5元面值的新版人民币投入使用并被用于购买商品时，它所承担的货币职能是

A、世界货币       B、价值尺度        C、储藏手段        D、流通手段

3．人民币的发行量从根本上讲是由      决定的

A、流通中所需要的货币量            B、中国人民银行 

C、货币流通速度                    D、人民的生活水平
2002年《政府工作报告》指出：2001年，我国整顿和规范市场秩序取得阶段性成果，仅对制假售假违法活动立案查处的就达120多万起。据此回答4——7题：

4．制假售假活动的大量存在，说明市场调节具有

A．刺激性      B．自发性      C．盲目性       D．滞后性

5．之所以要打击制售假冒伪劣商品的活动，从商品属性的角度看，是因为

A．商品是使用价值和价值的统一体   

B．商品首先是劳动产品

C．商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定

D．假冒伪劣产品既没有使用价值，也没有价值

6．国家采取整顿和规范市场经济秩序的行动表明，市场经济具有       特征

A．平等性      B．竞争性      C．法制性       D．开放性

7．政府有关部门坚决查处制假售假活动，其性质属于

A．行政干预         B．垄断市场

C．取消市场调节     D．执行法律

我国在国有企业、集体企业及其控股企业广泛实行了厂务公开制度，要求企业重大决策必须通过厂务公开听取职工意见，并提交职代会审议，未经职代会审议的不应实施……。据此回答8——9题：

8．在企业中，职代会

A． 处于政治核心地位

B． 直接行使决策权和生产指挥权

C． 是职工以主人翁的身份参与企业民主管理的机构

D． 领导企业的思想政治工作

9．厂务公开制度的实行，

A． 否定了厂长（经理）负责制

B． 有利于从根本上解决就业问题

C． 促进了企业从劳动密集型向知识密集型转变

D． 有利于体现广大职工群众的利益

20世纪80年代企业有产品就有客户，90年代有广告就有销路，现在市场饱和，有信誉的企业才有市场。据此回答10——12题：

10．80年代企业有产品就有客户，主要是因为

A． 当时的消费者不成熟，鉴别能力不强

B． 80年代我国仍实行计划经济体制

C． 当时的市场属于卖方市场，商品普遍供不应求

D． 80年代没有假冒伪劣产品

11．企业做广告的根本目的在于

A． 顺利让渡使用价值，实现商品的价值

B． 提高商品的价值量

C． 提高企业和产品的知名度

D． 服务大众，奉献社会

12．企业要树立良好的信誉，进而赢得市场，主要要靠

A．抵制竞争，加强合作    B．加大宣传力度

C．走出国门，面向世界    D．提供优质的产品和服务

13．2001年，我国实现国内生产总值95933亿元。国内生产总值

A． 是以国界为准计算的综合反映一国经济活动的重要指标

B． 英文缩写为GNP

C． 是以本国常住居民为准计算的综合反映一国经济活动的重要指标

D． 英文缩写为GPD

14．某乡镇采石场在与民工签定的合同中有这样一条规定：在本企业劳动，发生一切工伤事故，企业一概不负责任。这份劳动合同

A． 只要建立在双方平等自愿的基础上，就是有效的

B． 违反了协商一致的原则

C． 符合劳动法有关规定，是有效合同

D． 违反了有关法律法规的规定，应当废除

目前，我国国企改革仍处在攻坚阶段，中央提出要按照现代企业制度的要求，国有大中型企业继续实行规范的公司制改革。据此回答15——16题：

15．中央始终关注国有大中型企业的改革，是因为国有大中型企业

A． 是国民经济的主体

B． 是国民经济的支柱

C． 是国民经济各部门进行技术改造的物质基础

D． 在社会总资产中占绝大多数

16．对公司的认识错误的是

A． 公司一定由法定数额的股东组成

B． 我国的法定公司形式有股份有限公司和有限责任公司

C． 是适用于大型企业的企业组织形式

D． 股份有限公司发行股票，而有限责任公司则不然

17．在一些企业张贴的招工启示中，注明只录用男性，拒绝录用女性。这一做法

A．符合男女性别差异的特点       B．违反了劳动合同制度的有关原则

C．侵犯了劳动者平等就业的权利   D．侵犯了劳动者获得劳动保护的权利

18．一个国家的工业发展水平，直接决定着这个国家的技术水平和经济发展水平。这说明

A．实现现代化就是要实现工业化      B．工业是国民经济的主导

C．经济愈发达，工业在国民生产总值中所占的比重愈高

D．工业是国民经济的基础

二、不定项选择题（每题3分，共8题，24分）

杨凌是我国惟一国家级农业高新技术产业示范区。在那里，一大批科学家以专业技术入股高新技术企业，成为拥有从一二十万股到二三百万股不等原始股的股东，有的甚至摇身一变成为身价百万的“大富翁”。据此回答19——20题：

19．科学家通过股份分红的方式获得的收入属于

A．按生产要素分配收入           B．按劳分配收入

C．个体劳动所得                 D．合法的非劳动收入    

20．从杨凌现象可以得到的启迪是

A． 要发挥多种分配方式的作用，调动各方面的积极性来发展农业

B． 科技是振兴我国的农业的重要途径

C． 农业发展、农民致富要有新办法、新举措

D． 一切有利于生产力发展的所有制形式都可以为我所用       

企业经济效益是企业一切经济活动的根本出发点。提高企业经济效益，对于我国这样一个经济、文化比较落后的国家来说，具有重大的意义21——22题：

21．提高我国企业经济效益的重要性在于

A． 有利于增强企业的市场竞争力

B． 有利于提高我国的综合国力

C． 有利于提高人民群众的生活水平

D． 有利于提高资源的利用效率          

22．要提高企业经济效益，必须

A． 实行企业的跨行业兼并重组

B． 依靠科技进步和劳动者素质的提高

C． 面向市场，优化产品结构

D． 提高管理水平，树立企业良好的信誉和形象               

23．2002年6月，中国一汽和天津汽车工业集团签署了资产重组协议书，这是目前我国国有企业之间最大的一次联合重组。一汽和天汽的强强联手

A． 可以实现优势互补、优化资源配置

B． 是自觉利用价值规律的表现

C． 有利于扩大市场份额，提高国有企业竞争力

D． 形成了行业垄断，属于不正当竞争行为     

我国社会保障制度初步建立并逐步完善，截止2001年底，全国参加失业保险职工人数为10355万人，参加基本养老保险13976万人，参加基本医疗保险7629万人。进入2002年，我国一些城市相继提高了城市居民最低生活保障费的给付标准。据此回答24—26题

    24．材料包含的社会保障的内容是

A、社会救济         B、社会保险

C、社会福利         D、社会优抚       

25、建立适合社会主义市场经济要求的社会保障制度，必须坚持的基本原则是

A． 共同富裕的原则   
B． 既有利于生产，又保障基本生活的原则  

C． 兼顾企业和个人利益的原则
D． 权利和义务相统一的原则         
26．建立并完善社会保障制度，有利于

A．充分发挥市场在对人力资源配置中的基础作用

A． 减轻企业负担，使各类企业平等参与市场竞争

B． 维护社会稳定

D．维护劳动者的合法权益       

三、简答题（共17分）
27．党的十六大报告中指出，“必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济。”同时，“必须毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展。”请结合所学知识，谈谈你对两个“必须毫不动摇”的认识。（6分）

28．阅读表格内容，并回答下列问题：（5分）
我国第三产业发展状况

	项目
年份
	在国内生产总值中的比重

（%）
	从业人员在总就业人员中的比重（%）

	1978
	23．7
	12．1

	1996
	31．1
	26

	2000
	33．6
	27．5


（1）表格反映了什么现象？（2分）

（2）这一现象有何积极意义？（3分）

29．在我国的许多企业中，机器设备的先进程度与国际先进水平相比毫不逊色，但“一样的机器干不出一样的活”。目前，我国企业产品平均合格率只有70%，不良产品每年损失近2000亿元。请分析其中原因并找到解决办法。（6分）

四、辨析题（30题6分，31题5分，共11分）

30．企业获利越多，经济效益越好。

31．加快建立健全我国的社会保障制度，是实现共同富裕的根本途径。

五、论述题（32题10分，33题11分，共21分）

    32．黑龙江三江平原是我国最大的大豆产区，大豆曾是给东北农民带来丰厚收入的农作物，如今却伤了农民的心。在与国外大豆的较量中，国产大豆价格一路下跌、节节败退，许多种大豆的农户亏本严重，发誓再也不种大豆了。

附：中美大豆比较表（含油率为衡量大豆质量的重要指标）
	
	平均含油率（%）
	亩产量（公斤）

	中国
	17
	120

	美国
	20
	180


结合材料并联系所学知识分析：

   （1）在与国外大豆的较量中，为什么我国的豆农亏本严重？（4分）

   （2）我国的大豆生产如何走出困境？（6分）

33．材料一：根据世贸组织的有关协议，我国将逐步取消对外资银行的限制。中国入世时，取消外资银行办理外汇业务的地域和客户限制。入世五年内，取消外资银行经营人民币业务的地域限制和客户限制。入世后外资银行业务的不断拓展，对中资银行形成巨大压力，中外金融机构的竞争已从以往争夺市场份额提升至更为深刻的战略竞争。

材料二：为了应对挑战，中资银行纷纷推出新的改革措施。国内80多家金融机构出资16亿元组建的中国银联股份有限公司在上海成立，至2002年底，全国将由300个以上城市实现各类银行卡跨地区跨行使用；招商银行秣马厉兵，成功上市，一些国有商业银行也加快了海外上市的步伐。

   （1）材料一体现了市场经济的哪些特征？（3分）

   （2）分析材料二，说明中资金融机构的举措有何积极意义？（4分）

（3）取消对外资银行的限制将对我国金融业的发展可能会产生哪些影响？（4分）

高一政治期末试卷参考答案（2002、12）
1、 单项选择题（每题1．5分，共18题，27分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	B
	D
	A
	B
	A
	C
	D
	C
	D

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	C
	A
	D
	A
	D
	B
	C
	C
	B


2、 不定项选择题（每题3分，共24分）
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	AD
	ABCD
	ABCD
	BCD
	ABC
	AB
	BD
	ABCD


三、简答题（17分）
27．我国是社会主义国家，必须坚持公有制作为社会主义经济制度的基础，只有毫不动摇地巩固和发展公有制经济，才能保证我国经济发展的社会主义方向，巩固和完善人民民主专政；才能逐步消灭剥削，防止两极分化，最终达到共同富裕。（3分）我国尚处在社会主义初级阶段，生产力总体水平较低，经济发展不平衡，只有毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，才能发挥各方面的积极性，充分利用各种资源，促进生产力的发展。（3分）
    28．（1）表格反映出改革开放以来，我国第三产业发展迅速。（2分）
（2）可以有效地推进我国的工业化和现代化（1分）；可以增加就业，保证社会安定（1分）；可以提高人民生活水平，推动社会主义精神文明建设。（1分）
29．这反映出我国一些企业的经营者和劳动者素质较低。（2分）要提高我国产品的质量，企业经营者必须提高管理水平，增强产品质量意识（2分）；劳动者必须不断提高职业技能，遵守职业道德。（2分）
四、辨析题（30题6分，31题5分，共11分）
30．这一观点是不全面的。（1分）企业的经济效益是企业的生产总值同生产成本之间的比例关系。（1分）在努力降低资源消耗的前提下，企业的利润越高，经济效益就越好；（2分）反之，如果利润的增加是建立在不断增加的生产成本基础上，那么，企业获利多，不一定经济效益就好。（2分）
31．这一观点是错误的。（1分）以经济建设为中心，大力发展生产力，是实现共同富裕的根本途径。（2分）社会保障制度的建立，有利于弥补收入差距，保证全体人民共享经济繁荣的成果，使低收入者的生活得到保障，但社会保障制度仅仅是保证社会成员的基本生活权利。共同富裕目标的实现，最终要依赖于经济的发展。（2分）
五、论述题（32题10分，33题11分，共21分）
    32．（1）从材料提供的数据可以看出，我国大豆的亩产量低，劳动生产率不高，生产成本较大，因此在市场竞争中处于劣势，这是亏本的原因之一（2分）；另外，我国大豆的平均含油率较低，质量较差，在市场供求中处于不利地位，这也是造成我国豆农亏本严重的重要原因。（2分）
（2）产、学、研相结合，提高大豆生产的科技含量，以降低生产成本，提高我国大豆的品质；产、加、销相结合，通过发展产业化经营，把分散的大豆种植业改造成与市场经济相衔接的社会化大生产；增加对农业生产和科研的资金投入。（答对其中一点得2分，共6分。其他答案只要言之有理，均可得分。）
    33．（1）开放性，平等性，竞争性。（每个特征1分）
（2）众多中资金融机构强强联手，实现银行业务的互通互联，有利于优化资源配置，降低成本，扩大市场份额，提高国际竞争力（2分）；国有银行实行股份制改革，有利于扩大资产规模，转换经营机制，提高管理水平，增强企业活力。（2分）
（3）近期内会对我国金融业造成巨大的压力，（2分）但通过开放促改革，有利于我国金融业做大做强。（2分）
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